

## ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

### ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Σ'

Παρασκευή 30 Σεπτεμβρίου 2016

#### ΘΕΜΑΤΑ

#### **B. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ**

2. Συζήτηση της υπ' αριθμόν 34/28/1-8-16 επίκαιρης επερώτησης πενήντα επτά Βουλευτών της Κοινοβουλευτικής Ομάδας της Νέας Δημοκρατίας προς τους Υπουργούς Εξωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, Εθνικής Άμυνας, Εξωτερικών και Οικονομικών, με θέμα "Ανάγκη ύπαρξης εναλλακτικού σχεδίου για το μεταναστευτικό μπροστά στον υπαρκτό πλέον κίνδυνο κατάρρευσης της συμφωνίας Ευρωπαϊκής Ένωσης-Τουρκίας", σελ. 16371 - 16402

**ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης):** Αυτό εννοώ. Είναι λεκτικό λάθος, απειρία στη Βουλή.

Λέμε, λοιπόν, ποιο είναι το σχέδιο για την ηπειρωτική χώρα; Αυτή τη στιγμή προχωράει το σχέδιο για ξεχειμώνισμα, δηλαδή οι άνθρωποι, οι οποίοι είναι σε αυτές τις πρώτες προσωρινές δομές, να υποφέρουν όσο λιγότερο γίνεται. Είναι ένα ολοκληρωμένο σχέδιο, πλήρες, και θα το καταθέσω στη Βουλή.

Την ίδια ώρα εξελίσσεται το σχέδιο για τις καινούργιες αξιοπρεπείς δομές. Εδώ πέρα θέλω να σας πω ότι κάναμε μια πάρα πολύ μεγάλη διαπραγμάτευση με την DG ECHO και με τις ΜΚΟ και με τις θεσμικές οργανώσεις. Ελπίζω ότι θα έχει ολοκληρωθεί το ερχόμενο δεκαήμερο. Έχω πάει τρεις φορές για μία ημέρα στην Ευρώπη γι' αυτό. Είμαστε τυχεροί που ο κ. Στυλιανίδης - έχει μια πολύ μεγάλη εμπειρία - είναι Επίτροπος σε αυτόν τον τομέα και μας βοηθάει. Πετύχαμε να αναγράφεται ότι η δράση των ΜΚΟ θα γίνεται με βάση το εθνικό σχέδιο και προσταθούμε τώρα να κάνουμε όσο πιο συγκεκριμένα μπορούμε τα πράγματα. Ελπίζω μετά από δέκα μέρες - δεν εξαρτιέται μόνο από εμένα - να μπορώ να καταθέσω ακριβώς το σχέδιο με τα νέα camps.

Πάντως, τα νέα camps είναι μικρές δομές. Τα περισσότερα είναι γύρω στα πεντακόσια άτομα. Δύο μονάχα υπάρχουν, αν υπάρξουν, με χίλια πεντακόσια άτομα. Τώρα έχουμε και με δύο χιλιάδες και με τρεις χιλιάδες. Είναι καλύτερα καταμερισμένα. Πάνε πια σε όλους τους νομούς, σε όλες τις περιφέρειες. Πιέζουμε πάρα πολύ και δίνουμε ένταση στα διαμερίσματα. Το πλάνο είναι το φαΐ να φύγει από το catering, να έχουν τα σπιτάκια κουζίνα μέσα και να υπάρχει voucher, που χρηματοδοτείται για να πάνε, να πάνε τα παιδιά σχολείο και να έχουν υγεία.

Στα νησιά. Και στα νησιά χρειαζόμαστε τη βοήθειά σας. Πέρα από τις διαμάχες, πέρα από αυτά, τα νησιά χρειάζονται τη βοήθειά σας. Εφόσον έχουμε καταλήξει όλοι ότι η συμφωνία Ευρώπης-Τουρκίας είναι μια συμφωνία η οποία βοηθάει τη χώρα μας, με όλες τις δυσκολίες που έχει, πρέπει να μη γίνουμε εμείς η αφορμή να καταπέσει η συμφωνία.

Ακούγεται πολύ εύκολο. Και να σας πω κάτι; Κι εγώ θα μπορούσα να σας το πω. Το διακύβευμα είναι μεγάλο. Είναι η συμφωνία. Δεν μπορούμε να εκκενώσουμε τα νησιά. Μπορούμε να κάνουμε τα εξής συγκεκριμένα πράγματα: Να «εκκενώσουμε» αυτούς, οι οποίοι έχουν πάρει τρίπτυχα. Είναι αυτοί, οι οποίοι δεν θα φύγουν στην Τουρκία. Οι περισσότεροι είναι ευάλωτοι, Σύριοι πρόσφυγες, τέτοια πράγματα. Να προσπαθήσουμε να φέρουμε τα περισσότερα ανήλικα στην ηπειρωτική χώρα, γιατί και τα περισσότερα ανήλικα μπαίνουν στην κατηγορία, που δεν θα γυρίσουν στην Τουρκία. Είναι μια κατηγορία που πρέπει να δούμε πολύ προσεκτικά, γιατί, πέρα από το συναίσθημα και το πραγματικό δράμα που κρύβει, υπάρχουν και διάφορα πράγματα, τα οποία μπορούν να γίνουν pull factor, δηλαδή παράγοντες που φέρνουν.

Τι άλλο χρειαζόμαστε στα νησιά; Χρειαζόμαστε νέους χώρους. Εδώ, κύριοι της Νέας Δημοκρατίας, και ο κόσμος στα νησιά -και νομίζω ότι στελέχη σας έχουν επιδράσει αρνητικά σε αυτό - κάνουν το εξής λάθος: Παρουσιάζουν τη διαίρεση για πολλαπλασιασμό.

Ας πάρουμε τη Χίο. Η Χίος έχει τη ΒΙΑΛ. Η ΒΙΑΛ χτίστηκε, κύριοι, όταν έρχονταν, κάθονταν δύο μέρες και έφευγαν. Επομένως δεν είπα ψέματα. Άλλαξαν οι συνθήκες, έχουν μια δυναμική. Είναι αλήθεια ότι η ΒΙΑΛ τώρα δεν χωράει πια. Γι' αυτό πήγαν στη Σούδα, γι' αυτό πήγαν στο ΔΗΠΕΘΕ. Καταφέραμε όλο αυτό το διάστημα, που τραβάμε προς τα πίσω τρίπτυχα, να αδειάσουμε το ΔΗΠΕΘΕ, για να μπορέσουμε να δημιουργήσουμε ευταξία και να πάμε σε αυτό που λέει ο κ. Κικιλίας, δηλαδή να αυξήσουμε την ασφάλεια και τη δημόσια τάξη.

Το πρώτο που πρέπει να κάνουμε είναι να δημιουργήσουμε έναν χώρο, όπου, διαιρώντας τον πληθυσμό της ΒΙΑΛ, θα εγκαταστήσουμε τους νοικοκυραίους, ας πούμε, από αυτούς τους ανθρώπους.

Σε αυτό γιατί να έχει αντίρρηση κανείς, εάν αυτό πολύ περισσότερο συνοδεύεται και με τη δημιουργία ενός κλειστού κέντρου, όπου ο παραβάτης, ο παράνομος, ο κακοποιός θα μπορεί να απομονωθεί; Και αυτό το έχετε ζητήσει. Ξέρετε ότι έτσι επικρατεί ευταξία και στα άλλα camps.

(Θόρυβος από την πτέρυγα της Νέας Δημοκρατίας)

Δεν είναι νέα hot spots. Μην τη λέτε αυτή τη λέξη. Κάνετε πολυπλασιασμό αντί για διαίρεση. Σας εξηγώ. Μιλάτε για κλειστά κέντρα. Πάμε να φτιάξουμε κλειστά κέντρα και οι δικοί σας άνθρωποι εναντιώνονται. Θα προχωρήσουμε μετά και για κλειστά κέντρα στην Αθήνα. Θα σας πω.

Επομένως δεν έχουμε άλλη λύση για τα νησιά, εφόσον έχουμε συμφωνήσει όλοι εδώ μέσα ότι η συμφωνία Ευρώπης-Τουρκίας μάς ενδιαφέρει. Η μόνη λύση που μπορεί να προέλθει είναι μέσα από την αποσυμφόρηση -πληθυσμιακά σας εξήγησα ποια μπορεί να είναι- της έντασης, που μπορεί να είναι πολύ σημαντική. Και αυτό θα συνοδεύεται από αύξηση της αστυνόμευσης -έχουν δίκιο οι νησιώτες-, ώστε να μην υπάρχουν αυτά τα στοιχεία που λειτουργούν κακοποιά κάτω από την ένταση της στιγμής, κάτω από τον προσωπικό τους πόνο, οτιδήποτε. Και τι άλλο; Αύξηση του ασύλου.

Σας παρουσίασα ένα πλάνο. Για να γίνει αυτό το πλάνο, χρειαζόμαστε και αύξηση του EASO. Να σας πω κάτι τώρα: Δεν είναι σοβαρό πράγμα να λέτε «δεν θέλουμε FRONTEX». Δεν το είπατε εσείς. Κάποιος άλλος το είπε. Δηλώνουν ογδόντα κι έρχονται είκοσι εννιά και κατηγορείται ο ΣΥΡΙΖΑ ότι δεν θέλει τους άλλους. Δεν υπάρχει άνθρωπος που να έρχεται εδώ και να μην τον θέλουμε. Δεν υπάρχει. Αυτή είναι η προσφορά τους. Και θα μιλήσω γι' αυτό παραπέρα και για τον ιδιαίτερο ρόλο που μπορεί να παίξει η Αντιπολίτευση του δημοκρατικού τόξου.

Αυξήσαμε ήδη τις Επιτροπές Προσφυγών με τους δικαστές, με βάση το Ευρωπαϊκό Δίκαιο και όχι όπως τις βρήκαμε. Ο κ. Κικιλίας ξέρει. Οι Επιτροπές Δικαστών από τον Νοέμβριο θα είναι δεκατρείς. Θα κάνουμε μία τεράστια προσπάθεια, λοιπόν, να δημιουργήσουμε επιστροφές.

Μας κατηγορούν στην Ευρώπη ότι έχουμε καθυστερήσει. Δεν έχουν δίκιο. Έχουμε καθυστερήσει, αλλά είμαστε στη φάση, που όλοι καταθέτουν αίτηση ασύλου. Όλοι, μα όλοι, καταθέτουν αίτηση ασύλου. Η εξέταση της αίτησης ασύλου δεν μπορεί παρά να γίνει με βάση το Διεθνές Δίκαιο. Βλέπετε πώς είναι οι διεθνείς οργανώσεις από πάνω μας. Μας ελέγχουν, κάνουν, ράνουν. Εντάξει, τη δουλειά τους κάνουν.

Υπάρχει κάποιος εδώ μέσα που πιστεύει ότι πρέπει να υπερβούμε το Διεθνές Δίκαιο και να ψηφίσουμε έναν άλλον νόμο και να μην είμαστε με τη Συνθήκη της Γενεύης; Πιστεύω κανείς. Επομένως χρειάζεται να γίνουν αυτά τα πράγματα, για να αρχίσουν οι επιστροφές.

Σας έδειξα ένα πλάνο επιστροφών. Θα σας τα καταθέσω. Είναι πολλές οι εκατόν είκοσι, εκατόν πενήντα επιστροφές που σκοπεύουμε να ξεκινήσουμε σε λίγες μέρες; Όχι. Είναι, όμως, ένα πρώτο μήνυμα στους δουλέμπορους ότι «παιδιά, γυρνάμε πια, γιατί άρχισε να ρολάρει το σύστημα». Και είναι κι ένα μήνυμα μικρό ακόμα στους κατοίκους των νησιών ότι «παιδιά, σιγά σιγά, θα τα ξελαφρώσουμε τα νησιά». Εάν το καταφέρουμε. Το σχέδιο έχει γίνει. Θα εξαρτηθεί από το αν θα έρθουν από την Ευρώπη και αυτοί οι ογδόντα άνθρωποι του EASO που ζητήσαμε, από τους τετρακόσιους που μας έχουν υποσχεθεί.

Οι επιστροφές, μαζί με τα κλειστά κέντρα για τα κακοποιά στοιχεία, είναι επίσης ένα μήνυμα που μπορεί να μειώσει τις ροές, οι οποίες έχουν μειωθεί, όπως ξέρετε, σ' έναν απίστευτο βαθμό.

Πέντε εκατομμύρια από το Υπουργείο Εσωτερικών θα δοθούν το επόμενο διάστημα για την αποκατάσταση των φθορών. Έχουν δοθεί κι άλλα χρήματα στα νησιά. Μέσα από έργα των μη κυβερνητικών οργανώσεων έχουν πάρει χρήματα. Αυτό δεν το λέω, για να πω τι τυχερά που είναι τα νησιά. Λέω ότι σαφέστατα ξέρουμε τις οικονομικές δυσκολίες. Σαφέστατα προσπαθούμε να θεραπεύσουμε αυτό που μπορούμε να θεραπεύσουμε. Είναι ένα θέμα κριτικής, εάν το κάνουμε καλά ή όχι. Το προσπαθούμε, όμως, και το κάνουμε.